
稅務講座

主講人:周秀原
(華國會計事務所 負責人)

電話:02-25811975
傳真:02-25367487

主辦單位:台北縣藥師公會

講座重點提示!!

97-98年綜所稅項目的差異。

藥師主持之藥局課稅相關規定。

國稅局99年度查核八大方向。

(含所得稅、營業稅)

遺產稅、贈與稅篇。



今年的大減稅
你都記住了嗎???

今年的大減稅
你都記住了嗎???



開業藥師

課稅相關規定!!

藥局營業額高、利潤好，為何
不用開立發票?

 有民眾向南區國稅局反映，地段佳之藥局，營業額高、利潤好，為何不用開
立發票？

南區國稅局表示，依加值型及非加值型營業稅法第1條規定，在中華民國境內銷售貨物或勞務
者，應依法課徵營業稅。又依同法第3條第2項但書及同法施行細則第6條規定藥師（藥劑生）提
供之專業性勞務非屬營業稅課稅範圍。茲將有關藥師、藥劑生親自主持之藥局，其是否課徵營業
稅及開立發票規定分述如下：

一、藥局如專營藥品調劑、供應業務，未兼營藥品或其他貨物銷售業務者，免辦營業登記，
免課徵營業稅；惟應按其收入核定主持藥師、藥劑生之執行業務所得，依法課徵綜合所得稅。

二、藥局除經營藥品調劑、供應業務外，如兼營藥品或其他貨物銷售業務者，應依法辦理營
業登記，其屬經營藥品調劑、供應業務之收入，應核定主持藥師、藥劑生之執行業務所得，依法
課徵綜合所得稅；其屬銷售藥品或其他貨物之收入，應依法課徵營業稅，如每月營業額超過20萬
元，則需開立統一發票。

三、藥局依醫師處方箋調劑藥品向健保局領取之調劑費及藥品費，係屬藥局經營藥品調劑、
供應業務之收入，為主持藥師、藥劑生之執行業務所得，依法課徵綜合所得稅，尚無課徵營業稅
及開立統一發票問題。

四、藥局專營或兼營藥品調劑、供應業務，依前開規定免徵營業稅者，應保存醫師處方箋及
帳載等相關證明文件與資料，以供稽徵機關查核，否則，仍應依法課徵營業稅。

該局就民眾反映意見，已指示所轄分局、稽徵所營業稅承辦人員，加強查核藥局實際經營型
態，並覈實核定銷售額，並呼籲業者，應自行檢視本身屬何種經營型態，如有非屬藥品調劑、供
應業務者，其收入有無依規定開立統一發票並報繳營業稅，避免日後遭到補稅處罰。

新聞稿聯絡人：審查四科李科長06-2298048 
彙總編號：99031401



藥局營業額高、利潤好，為何不
用開立發票?

國稅局就民眾反映意見，已指示所轄分局、
稽徵所營業稅承辦人員，加強查核藥局實際
經營型態，並覈實核定銷售額，並呼籲業
者，應自行檢視本身屬何種經營型態，如有
非屬藥品調劑、供應業務者，其收入有無依
規定開立統一發票並報繳營業稅，避免日後
遭到補稅處罰。

要辦理 無須辦理

藥局如專營藥品調劑、
供應業務，未兼營藥品
或其他貨物銷售業務者
，免辦營業登記 ，免課徵
營業稅，但應保存醫師
處方簽，及帳載等相關文件
供核並申請編配扣繳單位
統一編號

如兼營藥品
或其他貨物銷售業務者，
應依法辦理營業登記，
其屬銷售藥品或其他貨物之收入，
應依法課徵營業稅，
如每月營業額超過20萬元，

則需使用統一發票。

營業登記



藥師執業型態方式

◎ 受雇藥師

◎ 單獨開業

所 得 課 稅 方 式
藥 師

受 僱 自 行 開 業

薪資收入

核實認定

100%計入所得

執行業務收入營利收入

免用發票開立發票

收入總額
x6%

書審 查帳 80%
計入所得

依國稅局
核實認定

收入-成本
-費用=淨所得

全民健保
不含藥費

服務費收入

含藥費收入

8%
計入所得



98年度藥師執行業務
必要成本費用標準!!

 財政部臺北市國稅局表示執行業務所得，是以收入

減除必要費用後之餘額為所得額，執行業務者如
未記帳，則可直接減除以下必要費用後之餘額

為所得額。說明如下：

 藥師：20%。但全民健康保險收入（含藥費收
入）為92%；全民健康保險收入已區分藥費收入
及藥事服務費收入者，藥費收入為100%，藥事
服務費收入為20%

搶稅大戰開打

99年查稅新方向!!



稅務新知!!

獵漏大刀 明年砍向八大領域
【經濟日報╱記者陳美珍／台北報導】

 或改建房屋用途及評定現值調查、個人財產鉅幅變動等，都將是全國稅捐機關明年聯手查稅的重
點對象。
「遏阻逃漏維護租稅公平作業計畫」自民國79年10月執行至今，已有近20年歷史，是稅捐機關年
度最重要的查稅工作，由各稅捐機關合作協力查稅，發揮的查稅戰力強大。根據統計，最近五年
經由這項聯合查稅行動，國庫收回的漏稅及罰鍰總計逾3,000億元。
財政部昨天上午召集五區國稅局長共同會商99年查稅計畫的指定調查項目，包括所得稅、營業
稅、遺產及贈與稅，房屋稅與地價稅共八大較易逃漏稅的項目入列。
明年查稅重點工作項目最受注目的即屬個人的私人消費發票，轉報公司帳後，企圖逃漏營業稅與
所得稅的行為。各國稅局對於這項查稅工作，未來需要耗費人力採取地毯式的追查作業表示沒有
困難。負責此一作業計畫的國稅局，年底之前需提出詳細的查稅原則，交由財政部核定後，發交
各國稅局執行。
據瞭解，國稅局鎖定較容易成為「私帳公報」的發票，以來自餐飲、旅宿、娛樂活動（如KTV、
高爾夫球等）、超市、量販店、百貨公司、服飾業、銀樓等為大宗。明年起，企業若取得來自以
上行業的三聯式發票達到一定比率，稅捐機關就會詳查其發票品項，與營運無關者均會剔除補
稅。
99年維護租稅公平作業計畫臚列的八項查稅工作以國稅居多，地方稅只列選房屋稅及地價稅籍清
查。目前享有地價稅或房屋稅減免者，如已不符減免條件，例如自用住宅房屋已改為營業用途，
卻未主動通報稅捐機關，或者房屋增建以致價值升高，卻未辦理申報者，都會被查稅。
個人可能遭到鎖定查稅的項目，則以高所得者習慣購買捐贈發票抵稅，與刻意安排鉅額財產移轉
躲避遺產稅或贈與稅為主。例如遺贈稅選查對象，將依財產總歸戶資料及最近三年綜所稅各項資
料，運用個人財產變動分析查詢系統，就族群成員財產移轉變動情形，查核有無贈與或隱匿財產
的漏稅行為。
99年維護租稅公平作業計畫預計實施一年，財政部要求國稅局在執行前應加強宣導，並訂定輔導
期鼓勵納稅人自動補稅，可享免罰。



稅務新知!!

稅務新知!!



遺產贈與稅篇!!

遺產稅篇:

 何時申報？向何單位申報？
( 一 ) 被繼承人死亡遺有財產者 ( 包括動產、不動產及一切有財產價值之權利 ) ，納稅

義務人應於被繼承人死亡日起 6 個月內，向被繼承人死亡時戶籍所在地之國稅局
申報。

( 二 ) 被繼承人為經常居住中華民國境外之中華民國國民，或非中華民國國民死亡
時，在中華民國境內遺有財產者，應向臺北市國稅局申報。

 誰是遺產稅納稅義務人？
遺產稅之納稅義務人如下：
( 一 ) 有遺囑執行人者，為遺囑執行人。
( 二 ) 無遺囑執行人者，為繼承人及受遺贈人。
( 三 ) 無遺囑執行人及繼承人者，為依法選定之遺產管理人

 如何計算應納遺產稅？
( 一 ) 遺產總額：被繼承人死亡時，全部遺產加上死亡前二年內贈與配偶、依民法規定

之各順序繼承人及上述各順序繼承人之配偶之財產，再扣除不計入遺產總額之財
產後之金額。

( 二 ) 課稅遺產淨額 = 遺產總額 - 免稅額 - 扣除額。
( 三 ) 應納遺產稅額 = 課稅遺產淨額 × 稅率 - 累進差額 - 扣抵稅額及利息 。



遺產稅率差很大!!!

繼承發生日（死亡日）在 98 年 1 月 23 日以後，

適用單一稅率 10 ﹪。

繼承發生日（死亡日）在 98 年 1 月 23 日以前

級別 級距 稅率% 累進差額
1 670,000以下 2% 0

2 670,000~1,670,000 4% 13,400

3 1,670,000~3,340,000 7% 63,500

4 3,340,000~5,010,000 11% 197,100

5 5,010,000~6,680,000 15% 397,500

6 6,680,000~11,130,000 20% 731,500

7 11,130,000~16,700,000 26% 1,399,300

8 16,700,000~44,530,000 33% 2,568,300

9 44,530,000~111,320,000 41% 6,130,700

10 111,320,000以上 50% 16,149,500

98-99年遺贈免稅額比一比!!!



多少財產免課
遺產稅你知道嗎???

一般遺產免稅額及扣除額

考慮項目 金額-單身未婚 金額-無配偶有子女 金額-有配偶有子
女

遺產免稅額 1200萬元 1200萬元 1200萬元

配偶扣除額 0 0 445萬元

子女扣除額
2人

0 90萬元 90萬元

喪葬費 111萬元 111萬元 111萬元

合計1311萬元 合計1401萬元 合計1846萬元

超過 遺產稅率10%

稅務新知!!



天下無白吃午餐!
請勿道聽塗說、因小失大！

為什麼「老虎伍茲」需要教練？

所以您需要一位
「個人專屬且能替你量身訂作」

的專業人士



THE  END

簡報完畢，謝謝指教


